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Liebe Leserin, lieber Leser, 

Politik ist nicht immer einfach, aber man muss sie auch nicht komplizierter machen, als es sein muss. Die Formu-
lierung „Für Dich im Landtag“ zieht sich nicht umsonst wie ein roter Faden durch diese Broschüre. Denn so lautet 
die Devise unserer Fraktion. Und so einfach das klingt: Genau darum geht es. Wir sind nicht im Landtag, um ein 
Politik-Theater vorzuführen. Wir sind nicht im Landtag, um in einem Raumschiff zu leben, das abgehoben hat. Wir 
sind für Dich im Landtag, um Deine Interessen zu vertreten, Deine Lebensumstände besser zu machen, Deinen 
Kindern ein lebenswertes Land zu hinterlassen. Das ist eine große Aufgabe, die wir nie vergessen.

Wozu ist diese Broschüre da? Sie soll Dir helfen, die Politik, den Landtag und unsere Fraktion kennenzulernen. 
Wer macht mit in unserer Fraktion, wer ist für was zuständig und was gibt es über die Abgeordneten zu sagen? In 
welchen Bereichen der Landtagsarbeit nimmt die SPD-Fraktion welche Rollen ein? All das kannst Du hier erfahren.

Und diese Broschüre ist auch ganz bewusst ein Kontaktverzeichnis für Dich. Unsere Politik im Landtag hat Gesich-
ter, Ansprechpartnerinnen und Ansprechpartner. Mit Telefonnummern und Mailadressen, mit Profilen in sozialen 
Medien. Alle kannst Du in dieser Broschüre finden, und ich hoffe, wir werden von Dir hören.

Denn für Dich sind wir im Landtag.

Andreas Stoch
Fraktionsvorsitzender



UNSERE
FRAKTION

Für Dich im Landtag



ZAHLEN, DATEN & FAKTEN
Im Landtag von Baden-Württemberg ist die SPD in der 
Wahlperiode von 2021 bis 2026 mit 19 Abgeordneten
vertreten. Damit ist die SPD-Fraktion die drittgrößte 
der fünf im Landtag vertretenen Fraktionen und die 
größte Fraktion, die nicht an der Regierung beteiligt ist. 
Die SPD-Fraktion ist also die Oppositionsführerin.

Auch in der Wahlperiode 2021 bis 2026 haben die Ab-
geordneten der SPD-Fraktion Andreas Stoch zu ihrem
Fraktionsvorsitzenden gewählt. In diesem Amt hat er 
vier Stellvertreterinnen und Stellvertreter, die jeweils 
aus einem der vier Regierungsbezirke des Landes kom-

men. Geführt wird die Fraktion nicht nur vom Vorsitzen-
den und seinen Stellvertretenden. Aus den Reihen der 
Abgeordneten wurde Sascha Binder zum Parlamenta-
rischen Geschäftsführer gewählt, dazu arbeitet Nicole 
Matthöfer als Geschäftsführerin der Fraktion. Beide 
organisieren die Arbeit der Fraktion sowohl für die Ab-
geordneten als auch für die Beschäftigten der Fraktion. 

Denn in der Fraktion arbeiten nicht nur die Abgeordne-
ten selbst. Neben deren persönlichen Mitarbeitenden 
gibt es auch noch den parlamentarischen Beratungs-
dienst der Fraktion. Das ist ein Stab von Fachleuten für 

die verschiedensten Themengebiete. Und natürlich 
hat auch die Fraktion weitere Beschäftigte in der Ge-
schäftsstelle, zum Beispiel für die Presse- und Öff ent-
lichkeitsarbeit.

Die Fraktionen sorgen für einen großen Teil der politi-
schen Initiativen für die Parlamentsarbeit. Sie haben 
das Vorschlags- oder Benennungsrecht bei vielen Per-
sonalentscheidungen. Zum Beispiel für die Besetzung 
der Landtagsausschüsse, für den Vorsitz in den Aus-
schüssen oder für die Wahl der Präsidentin oder des 
Präsidenten sowie der Vizepräsidentin oder des Vize-

präsidenten. Sie können Gesetzentwürfe und andere 
Anträge einbringen, die von der oder dem Fraktions-
vorsitzenden namens der Fraktion unterzeichnet sind. 
Für die verschiedenen Sachgebiete der Landespolitik 
haben die Fraktionen Arbeitskreise gebildet, die vor 
allem Initiativen der Fraktionen in den unterschiedli-
chen Themenbereichen vorbereiten und die Beratun-
gen der Ausschüsse begleiten. Auf diese Ausschüsse 
verteilen sich die Fachleute der Fraktion, das gilt für 
die Abgeordneten wie für das Beratungsteam.
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WAS MACHT DIE SPD-FRAKTION?
In der Opposition ist es die Aufgabe der SPD, die Landesregierung und die Regierungsfraktionen in ihrer Arbeit kri-
tisch zu begleiten. Das bedeutet, auf Fehler hinzuweisen oder bessere Lösungen vorzuschlagen. Die Fraktion kann 
dazu aktuelle Debatten im Landtag anmelden, Initiativen bis hin zu eigenen Gesetzentwürfen einbringen und 
auch in den Ausschüssen eigene Themen auf die Tagesordnung setzen. Von der Regierung Information oder Auf-
klärung einzufordern reicht dabei von der Kleinen Anfrage von einzelnen Abgeordneten bis zum Untersuchungs-
ausschuss, den zwei Fraktionen herbeiführen können, auch wenn sie in der Opposition sind. Wichtig ist es gerade 
für eine Fraktion in der Opposition auch, öff entliche Debatten anzustoßen. Deswegen ist die Öff entlichkeits- und 
Medienarbeit für alle Abgeordneten und die Fraktionsarbeit wichtig.

WAS MACHT DIE SPD-FRAKTION FÜR DICH?
Wenn es darum geht, bei einem bestimmten Problem zu helfen, ist es gar nicht so wichtig, ob Abgeordnete einer 
Regierungsfraktion oder der Opposition angehören. Schon allein die Tatsache, dass ein Mitglied der Fraktion sich 
eines Anliegens annimmt, kann oft Lösungen bringen. Bei größeren Themen kann die ganze Fraktion Anträge
stellen. Auf Anfragen von Abgeordneten muss die Regierung mit ihren Ministerien antworten, und das ziemlich 
rasch. Und es ist auch üblich, dass Ministerinnen und Minister auf Briefe von Abgeordneten persönlich antworten.

Wenn zum Beispiel der Nachtbus nach Musterstadt eingestellt werden soll, weil das Geld fehlt, könnte die Frak-
tion beantragen, dass das Land den Bus fördert.

Auf diese Weise hat sich die SPD im Landtag in der vergangenen Zeit etwa dafür eingesetzt, dass Schwimmbäder 
im Land erhalten und mehr Luftfi lter für Klassenzimmer angeschaff t werden können.
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(1) Der Landtag ist die gewählte Vertretung des Volkes.

(2) Der Landtag übt die gesetzgebende Gewalt aus 
und überwacht die Ausübung der vollziehenden Gewalt 

nach Maßgabe dieser Verfassung.

(3) Die Abgeordneten sind Vertreter des ganzen Volkes. 
Sie sind nicht an Aufträge und Weisungen gebunden 

und nur ihrem Gewissen unterworfen.

- Artikel 27, 
Verfassung des Landes Baden-Württemberg

§§



UNSERE
ABGEORDNETEN

Für Dich im Landtag
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Es gibt Politiker, die rücken in schwierigen Zeiten ins Rampenlicht. 
Bei Sascha Binder liegt das an der angespannten Sicherheitslage. 
Da erwarten die Menschen von ihm als Sicherheitsexperten Vor-
schläge. Und zwar solche, die wirken. Binder hält sich da an eine 
Weisheit des amerikanischen Staatsmanns Benjamin Franklin: 
„Wer die Freiheit aufgibt, um Sicherheit zu gewinnen, der wird am 
Ende beides verlieren.“ Binder ist bei allem, was er tut, immer mit 
ganzem Herzen und klarem Verstand bei der Sache. Aber zugleich 
ist er kein Typ, der zum Lachen in den Keller geht. Seit er Vater ge-
worden ist, legt er die Dinge nicht mehr so streng auf die Goldwaa-
ge. Abgeordneter, Parlamentarischer Geschäftsführer der Fraktion, 
Generalsekretär der Landespartei, Stadt- und Kreisrat: Zeit zum 
Skifahren oder zum Mountainbiken muss sich Sascha Binder inzwi-
schen mühsam zusammensparen. Ein paar Sachen müssen aber 
sein: Binder hilft seit vielen Jahren zu Beginn der Sommerferien als 
Betreuer in einem Jugendzeltlager. Darauf will er nicht verzichten. 
Genauso wenig auf seine Fasnetsauftritte bei der Geislinger „Kreis-
säge“. Und natürlich nicht auf sein Lieblingsgericht: Leber mit Kar-
toff elbrei. Das hilft auch in schwierigen Zeiten.

SASCHA
BINDER
Parlamentarischer Geschäftsführer
Für Dich im Wahlkreis Geislingen

sascha.binder@spd.landtag-bw.de
0711 2063-7280
www.saschabinder.de

       SaschaBinder.SPD 
       saschabinder
       sascha.binder.spd

EXPERTE FÜR:
    Innere Sicherheit
    Migration
    Polizei

LIEBLINGS-ZITAT
» Leben ist das, was passiert, während du eifrig dabei bist, andere 
Pläne zu machen. « 
— John Lennon

Sascha Binder
Daniel Born
Sebastian Cuny
Nicolas Fink
Dr. Stefan Fulst-Blei
Gernot Gruber
Jonas Hoff mann
Andreas Kenner
Dr. Dorothea Kliche-Behnke
Klaus Ranger
Martin Rivoir
Jan-Peter Röderer
Gabi Rolland
Katrin Steinhülb-Joos
Andreas Stoch
Hans-Peter Storz
Florian Wahl
Jonas Nicolas Weber
Dr. Boris Weirauch
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Cuny schreibt man ihn, „Kühni“ spricht man’s aus. Das klingt nicht 
nur französisch, das ist es auch: Sebastian Cuny hat zwei Pässe und 
einen französischen Vater. Nicht nur deswegen ist er ein überzeug-
ter Europäer: „Bei meinen Großeltern in Verdun habe ich schon als 
kleines Kind die katastrophalen Spuren des Ersten Weltkriegs ge-
sehen, das hat mich geprägt.“ Für mehr Miteinander in Europa 
will sich Cuny deswegen auch im Landtag einsetzen. Für Sozial-
demokratie sorgt der studierte Politikwissenschaftler auch im Ge-
meinderat seines Heimatortes Schriesheim. „Politik heißt für mich, 
das Leben besser zu machen, das begleitet mich immer.“ Politik 
macht Cuny, Jahrgang 1978, deswegen auch nicht nur im Land-
tag: Das Amt als Stadtrat ist ihm genauso wichtig wie die Nähe 
zum Alltag. Eine Idee: Spielplatz-Sprechstunden als Abgeordneter. 
„Da triff t man eine Menge Leute“, weiß Cuny, der sich mit seinem 
Mann um den gemeinsamen Sohn kümmert, der durchaus noch 
im Spielplatz-Alter ist und auch weiterhin nicht zu kurz kommen 
soll. Seinen Brotberuf als PR- und Werbe-Experte wird Cuny hin-
gegen ruhen lassen. Nur den „Strahler“, den von ihm eingeführten 
Einkaufsgutschein seiner Heimatgemeinde, will er weiter betreuen. 
„Das ist ein angewandtes Wirtschaftsprogramm“, sagt er.

EXPERTE FÜR:
    Entwicklungspolitik
    Europa und Internationales 
    Petitionen

LIEBLINGS-ZITAT
» Man kann nur etwas verändern, wenn man sich dafür einsetzt. « 
— Regine Hildebrandt
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SEBASTIAN
CUNY
Für Dich im Wahlkreis Weinheim

sebastian.cuny@spd.landtag-bw.de
0711 2063-7200
www.sebastian-cuny.de

       cuny.sebastian 
       scuny
       seb.cuny

Demokratie und Debatte sind anstrengend – aber jede Anstren-
gung wert. Davon ist Daniel Born überzeugt. Schon als Jugendlicher 
dachte er, dass nicht immer alles so bleiben muss, wie es ist. Dass 
es Veränderung braucht. Und dass man die bewirken kann, wenn 
man sich einsetzt. Damals ging Born auf Demonstrationen – gegen 
Atomkraft. Heute kämpft er als Abgeordneter im Landtag für Ver-
änderung. Er will Wohnraum für jeden Geldbeutel, die gebühren-
freie Kita, ein solidarisches Zusammenleben. Und ein Baden-Würt-
temberg, in dem alle teilhaben können. Als Landtagsvizepräsident 
leitet Born Sitzungen des Parlaments und fi ndet es großartig, für 
die Herzkammer der Demokratie zu arbeiten. Hier wird gestritten, 
diskutiert und um gute Lösungen gerungen. Dass dies geordnet ab-
läuft – hart in der Sache, aber mit Wertschätzung und Respekt – ist 
der Job des Kurpfälzers. Und, wie er selbst sagt, die größte Ehre sei-
nes Lebens. Auch in seinem Wahlkreis engagiert sich Tausendsassa 
Born leidenschaftlich, etwa bei der Arbeiterwohlfahrt Rhein-Ne-
ckar. Sein schönstes und wichtigstes Ehrenamt ist es aber, Paten-
onkel seiner Nichte Zoe zu sein. Nichts erfüllt den Spargel- und Bü-
cherfreund so, wie sich die Welt aus ihren Augen erklären zu lassen.

DANIEL
BORN
Stellvertretender Landtagspräsident
Für Dich im Wahlkreis Schwetzingen

daniel.born@spd.landtag-bw.de
0711 2063-7290
www.daniel-born.de

       Daniel.Born.SPD 
       DanielBornMdL
       born_in_insta

EXPERTE FÜR:
    Wohnen
    Frühkindliche Bildung
    Religionspolitik

LIEBLINGS-ZITAT
» Würde ist mehr als ein Konjunktiv. « 



Sein rotes Fahrrad ist mehr als nur ein Symbol – denn Stefan Fulst-
Blei ist immer in Bewegung. Ob in Stuttgart oder seinem Wahl-
kreis Mannheim Nord, gerne nutzt er sein politisches Mandat, um 
kreative Lösungen zu fi nden. Immer im Bemühen um Gerechtigkeit, 
Demokratie und eine off ene Gesellschaft. Als Bildungsexperte hat 
sich der ehemalige Berufsschullehrer einen Namen gemacht. Da 
werden politische Sitzungen auch mal schnell zur Ideenschmiede 
und am Ende steht dann auch ein Plan für die Digitalisierung von 
Schulen oder den Ausbau des Ganztagsbetriebs. Viel gelernt hat 
er von seinem Vater. Der hat ihm eingebläut, nicht auf Vorurteile 
hereinzufallen. Deshalb setzt er sich für die Stärkung der Demo-
kratie ein und klärt über die Gefahren des Rechtspopulismus auf.
Er wünscht sich, mehr Menschen würden unser demokratisches 
System schätzen und sich auch konkret dafür einsetzen. Denn me-
ckern kann ja jeder. Vielleicht sollte Fulst-Blei Rat bei Fußball-Trai-
ner Jürgen Klopp holen. Denn an ihm bewundert er die Gabe, Spiel-
freude und Kampfgeist seines Teams zu befl ügeln. Ein gutes Buch 
liest er am liebsten am Nordseestrand. Eigene Stärken? Will er nicht 
sagen, wäre zu eitel. Da müsste man seine Frau fragen. Und Marot-
ten? Danach müsste man erst recht seine Frau fragen.

EXPERTE FÜR:
    Schule und Ausbildung
    Wirtschaft und Arbeit
    Kinder und Jugend

LIEBLINGS-ZITAT
» Demokratie muss in jeder Generation neu geboren werden und 
Bildung ist ihre Hebamme. « 
— John Dewey

DR. STEFAN
FULST-BLEI
Stellvertretender Fraktionsvorsitzender
Für Dich im Wahlkreis Mannheim I

stefan.fulst-blei@spd.landtag-bw.de
0711 2063-7310
www.fulst-blei.de

       stefan.fulstblei 
       stefanfulstblei
       stefanfulstblei
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NICOLAS
FINK
Stellvertretender Fraktionsvorsitzender
Für Dich im Wahlkreis Esslingen

nicolas.fi nk@spd.landtag-bw.de
0711 2063-7300
www.nicolas-fi nk.de

       nicolas.fi nk.mdl 
       nicolasfi nk_mdl
       nicolas.fi nk.mdl

Was hat Nicolas Fink nicht schon über Fußstapfen gehört, seit er 
dem SPD-Urgestein Wolfgang Drexler in den Landtag nachfolgte. 
„Ich habe einen riesigen Respekt vor Wolfgang, aber in der Politik 
geht es nicht um Fußstapfen, sondern darum, eigene Spuren zu 
hinterlassen.“ Nicolas Finks Spur fängt in Schorndorf an, wo er 1976 
zur Welt kam. Ein Abitur und ein Verwaltungsstudium später zog 
es ihn zunächst in Richtung Rathaus. In Nabern (Kirchheim/Teck) 
war er Ortsvorsteher, ab 2006 der erfolgreiche und hoch beliebte 
Bürgermeister von Aichwald im Kreis Esslingen. Der Abschied aus 
dem Rathaus war dann auch emotional, doch Nicolas Fink schaut 
aus Prinzip gerne nach vorne: „Die Landespolitik ist jetzt eine an-
dere Liga, und ich möchte hier richtig was rocken.“ Und wenn es 
ums Rocken geht, weiß der Vater zweier Töchter ganz genau, wovon 
er spricht: Die spärliche Freizeit gehört neben der Familie auch der 
Musik. Seit über 25 Jahren ist Nicolas Fink Bassist der Band „Us and 
Them“ (5 Studioalben). „Wir spielen nur eigene Sachen und covern 
nichts. Das ist wie in der Politik.“

EXPERTE FÜR:
    Finanzen
    Europa und Internationales
    Kommunalpolitik

LIEBLINGS-ZITAT
» Optimisten, Pessimisten – letztlich liegen beide falsch. Aber der 
Optimist lebt glücklicher. « 
— Kofi  Annan



LIEBLINGS-ZITAT
» Empathie bedeutet: mit den Augen des Anderen zu sehen, mit 
den Ohren des Anderen zu hören, mit dem Herzen des Anderen 
zu fühlen. « 
— Sprichwort
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Alle reden von Digitalisierung – Jonas Hoff mann lebt das „Digitale 
Leben“ nun seit fast 20 Jahren. Das gilt für den IT-Experten und 
Wirtschaftsinformatiker nicht nur im Beruf und in der Lehrtätigkeit 
an der Dualen Hochschule, sondern ganz einfach auch im Alltag. 
Hoff mann, Jahrgang 1985, hat eine vielseitige Vita: Der Lörracher 
war nach seiner Ausbildung ein Jahr lang Soldat, dann Entwick-
lungshelfer in Afghanistan, machte als erster Student ohne Abi und 
Fachhochschulreife seinen Abschluss an der DHBW Lörrach und 
wurde bereits neun Monate nach seinem Eintritt in die SPD zum 
Bundestagskandidaten gewählt. Dass er gleichzeitig auch noch 
Christ ist, sich als „links-evangelikal“ oder „post-evangelikal“ be-
schreibt und sich bei der Diakonie engagiert – das überrascht einen 
dann schon gar nicht mehr so sehr: Bei Jonas Hoff mann kommt 
einfach mehr unter einen Hut als sonst üblich. Und fast pünktlich 
zur Wahl in den Landtag wurde Hoff mann auch noch Vater. Kann 
man sich da noch irgendwo erholen? Hoff mann lacht: „Zum Zo-
cken am PC bleibt immer noch ein bisschen Zeit“, sagt er. Auch das 
hört man nun nicht von jedem Landtagsabgeordneten.

EXPERTE FÜR:
    Digitales Leben und Digitalisierung
    Verkehr
    Landesentwicklung und Wohnen

JONAS
HOFFMANN
Für Dich im Wahlkreis Lörrach

jonas.hoff mann@spd.landtag-bw.de
0711 2063-7210
www.hoff mann-spd.de

       Jonas.Hoff mann.MdL 
       hoff mannspd
       jonas.hoff mann.mdl

GERNOT
GRUBER
Für Dich im Wahlkreis Backnang

gernot.gruber@spd.landtag-bw.de
0711 2063-7320
www.grubermdl.de

       GernotGruberMdL 
       

Für Reformen wie Energiewende und Klimaschutz braucht es 
einen langen Atem. Marathon-Mann Gernot Gruber ist dafür gut 
gerüstet. Wenn manche in einer Sitzung einen Punkt für abgehakt 
halten, schnellt der Finger des Diplom-Mathematikers in die Höhe: 

„Ich hab da noch eine Frage.“ Gruber sorgt so dafür, dass eine poli-
tische Botschaft konkretisiert wird und ihren logischen Feinschliff  
bekommt. So bewundert er die intellektuelle Kraft, den Mut und 
die Ehrlichkeit eines Erhard Epplers. Und dass dieser Arbeit und 
Umwelt verknüpfte. Gruber will seinen Enkeln keine Lasten ver-
erben, weder Euros noch Schadstoff e. Beim Klimaschutz duldet er 
deshalb keinerlei Abstriche. Gruber kann lange Reden nicht leiden. 
Da fällt ihm der Aufkleber in seinem Kinderzimmer ein: „Kraftwer-
ke entschwefeln, Politik entschwafeln!“ Gruber rät, weniger zu ver-
sprechen, dafür mehr einzuhalten. Das käme dem Vertrauen in die 
Demokratie zugute. Mit dem langen Atem des Langstreckenläufers 
und der Hartnäckigkeit des Mathematikers setzt sich Gruber für 
seinen Wahlkreis 17 mit 17 schönen Städten und Gemeinden so-
wie für Sport, Klimaschutz, die Energiewende und eine solide Fi-
nanzpolitik ein. Gernot Gruber ist seit 2011 Landtagsabgeordneter. 
Mit 19 Prozent holte der Abgeordnete 2021 das drittbeste relative 
Ergebnis und mit 11  274 Stimmen die meisten Stimmen für die 
SPD bei 70 Wahlkreisen im Land.

EXPERTE FÜR:
    Energie und Klima
    Sport
    Finanzen

LIEBLINGS-ZITAT
» Der Wert eines Dialogs hängt vor allem von der Vielfalt der 
konkurrierenden Meinungen ab. « 
— Karl Popper
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DR. DOROTHEA
KLICHE-BEHNKE
Stellvertretende Fraktionsvorsitzende
Für Dich im Wahlkreis Tübingen

dorothea.kliche-behnke@spd.landtag-bw.de
0711 2063-7220
www.kliche-behnke.de

       klichebehnke 
       kliche_behnke
       kliche_behnke

Wie lebt man Politik? Vielleicht so wie Dorothea Kliche-Behnke: 
Statt nur über neues und bezahlbares Wohnen zu reden, lebt die 
Tübingerin in einem neu gebauten öff entlichen Stadtquartier, ge-
nau die Art Wohnraum, für die sie sich im Gemeinderat stark macht. 
Was Kita und Schule, Familie und Beruf heißen, weiß die Mutter 
dreier Kinder auch aus Erfahrung. Da kommt allerhand zusammen. 
Auch sonst ist Kliche-Behnke vielseitig: Die promovierte Akademi-
kerin (Germanistik, Geschichte, katholische Theologie) arbeitete zu-
letzt als Referentin der Geschäftsleitung des von ihren Großeltern 
gegründeten Familienbetriebs (Fahrradbranche), ist Stadträtin in 
Tübingen, Vorsitzende der dortigen Familienbildungsstätte und ak-
tiv in der katholischen Kirche, wo ihr Themen wie Maria 2.0 und die 
Ökumene besonders am Herzen liegen. Wirtschaft, Bildung, Fami-
lie und Soziales, Kirche und Gesundheit …: Wer meint, das sei genug, 
kann Dorothea Kliche-Behnke gerne auch noch als Kulturpolitikerin 
erleben. Oder bei der Fasnet in Rottenburg. Oder mit ihrem Faible 
für Kommunales (heimliche Schwäche: Feuerwehrwesen). Gerne 
stellt man bei einer solchen Liste die Frage, ob da überhaupt noch 
Freizeit bleibt neben Familie, Mandat und so viel Engagement. Kli-
che-Behnke hat eine knappe Antwort: „Sehr wenig.“ Und der letzte 
Urlaub am Lieblingsziel Südfrankreich ist auch schon wieder viel zu 
lang her. Aber so lebt man, wenn man Politik lebt.

EXPERTIN FÜR:
    Soziale Gerechtigkeit
    Gleichstellung und Integration
    Wissenschaft

LIEBLINGS-ZITAT
» Je mehr gute Taten wir zusammenbringen, umso besser wird die 
Welt. « 
— Marie Juchacz

ANDREAS 
KENNER
Für Dich im Wahlkreis Kirchheim

andreas.kenner@spd.landtag-bw.de
0711 2063-7330
www.andreas-kenner.de

       andreaskenner.spd 
       andreaskenner.spd

Andreas Kenner, der in seinem Wahlkreis von allen nur Anne ge-
nannt wird, ist aus der Fraktion gar nicht mehr wegzudenken. Er 
sagt von sich selbst, dass an ihm als Sprecher für Jugend und Se-
nioren niemand vorbeikommt. Seine Reden werden über alle Frak-
tionen hinweg geschätzt. Mit seinem württembergischen Humor 
lockert der Kirchheimer jede noch so trockene Sitzung auf. Als 
ehemaliger Altenpfl eger scheut Kenner sich nicht, auch brisante 
Themen vor allem aus dem Bereich der Sozialpolitik anzubringen.
Er ist davon überzeugt, dass sich gute Politik nicht vom Schreib-
tisch aus machen lässt, weshalb er immer wieder die Begegnung 
mit den Menschen vor Ort sucht. Ihre Belange sind sein Auftrag, 
dafür setzt er sich ein. In seiner Freizeit macht er wortgewaltige 
Stadtführungen oder spielt auf seiner Harp den Blues. Als großer 
VfB-Fan stellt er sich die Frage, ob er zuerst auf die Meisterfeier der 
Roten oder doch zur Jungfernfahrt des ersten Zugs aus dem neuen 
Stuttgarter Hauptbahnhof eingeladen wird.

EXPERTE FÜR:
    Jugend und Senioren
    Petitionen
    Soziale Gerechtigkeit

LIEBLINGS-ZITAT
» You can’t always get what you want. « 
— The Rolling Stones
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Bereits vor 30 Jahren hat Martin Rivoir mit dem Rauchen aufge-
hört. Auch das hat ihm die nötige Puste verschaff t, um politische 
Vorhaben mit langem Atem in Angriff  zu nehmen: sei es die Förde-
rung der Wissenschaft in seiner Heimatstadt Ulm oder der Aufbau 
eines vorbildlichen Netzes für den Öff entlichen Nahverkehr in ganz 
Baden-Württemberg. Rivoir gehört zu den alten Hasen in der Frak-
tion. Aufs Glatteis lässt er sich nicht so leicht führen. Abgebrüht ist 
er in all den Jahren durchaus geworden, nicht aber abgestumpft. 
Seine Antenne hat ein gutes Gespür für das, was Volksvertreter 
heutzutage liefern müssen: nämlich die Beweggründe für ihre Ent-
scheidungen ehrlich, durchschaubar und glaubwürdig darlegen. 
Mit viel Bewegung in der Natur durchlüftet Rivoir seinen Kopf und 
bringt dabei auch den Körper auf Trab. Als umtriebiger Hüttenwart 
auf der Alpe Hohenschwand des Deutschen Alpenvereins ist er 
ganz in seinem Element. Stutzig macht Rivoir, dass so viele Politiker 
Ungeduld gleichermaßen als Stärke wie auch Schwäche für sich be-
anspruchen.

EXPERTE FÜR:
    Finanzen
    Kultur
    Hochschulen und Wissenschaft

MARTIN
RIVOIR
Vorsitzender Finanzausschuss
Für Dich im Wahlkreis Ulm

martin.rivoir@spd.landtag-bw.de
0711 2063-7340
www.rivoir.eu

       martin.rivoir 
       martinrivoir
       martin_rivoir_mdl

LIEBLINGS-ZITAT
» Wege entstehen dadurch, dass man sie geht. « 
— Franz Kafka

KLAUS 
RANGER
Für Dich im Wahlkreis Neckarsulm

klaus.ranger@spd.landtag-bw.de
07132 3407955
www.klaus-ranger.de

       klausrangerspd 
       klaus_ranger

Was heißt bodenständig? Verwurzelt zu sein, aber auch ein prak-
tischer, zupackender Mensch zu sein. Auf Klaus Ranger, Jahrgang 
1961, triff t beides zu. Früh hat er im elterlichen Betrieb anpacken ge-
lernt. Bis heute lebt er gerne in seinem Geburtsort Obereisesheim. 
Lösungen für den ländlichen Raum liegen ihm am Herzen: die Be-
lebung von Dörfern oder Mobilität per Bürgerbus. Oder bezahlbares 
Wohnen: Über vier Jahrzehnte arbeitete Ranger bei der örtlichen 
Sparkasse, zuständig für Immobilien. Seine Berufserfahrung ergänzt 
Ranger mit Erkenntnissen aus der Arbeit als Stadtrat in Neckarsulm 
und Ortschaftsrat in Obereisesheim sowie als Sportkreisvorsitzender 
im Sportkreis Heilbronn und Mitglied des Vorstandes im Württem-
bergischen Landessportbund. Als Vorsitzender des Vereins „Jugend-
freizeitstätte Kirche & Sport am Breitenauer See“ setzt er sich für die 
Förderung der Jugendarbeit in seiner Region ein. „Bodenständig“ ist 
auch hier ein Attribut, das Ranger selbstbewusst trägt. Sein Vater 
war Landwirt (und SPD-Gemeinderat), er selbst kam deshalb schon 
als Realschüler in sozialdemokratisches Fahrwasser. Die Arbeit im 
Landtag bedeutet für Ranger noch mehr Zeit für die Politik. Die vier 
erwachsenen Kinder sind aus dem Haus und die „Arbeitszeiten“ im 
Landtag lassen sogar eine morgendliche Runde mit dem Hund zu. 
Und wenn der passionierte Radler in die Pedale tritt, schwingt sich 
immer auch die Politik in den Sattel: „Wir haben schon ein wahnsin-
nig schönes Fleckchen Erde hier. Für das will ich unbedingt was tun.“

EXPERTE FÜR:
    Innere Sicherheit
    Bauen und Wohnen
    Sport und Ehrenamt

LIEBLINGS-ZITAT
» Das Gras wächst nicht schneller, wenn man daran zieht. « 
— afrikanisches Sprichwort
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„Wir haben keinen zweiten Planeten auf dem Gepäckträger, son-
dern die Verpfl ichtung, uns für die Bewahrung unseres Planeten 
Erde einzusetzen“, davon ist Gabi Rolland überzeugt. Sie will trag-
fähige Brücken bauen zwischen dem Sozialen, dem Ökonomischen 
und dem Ökologischen. Baden-Württemberg soll in bunter Vielfalt 
bei frischer Luft, sauberem Wasser und gerechter Verteilung des 
Reichtums erblühen. Das will sie gemeinsam mit der SPD erreichen, 
deren Wandel zu einer progressiven und aktiven Mitmachpartei sie 
mitbefördert. Ihr solides politisches Fundament: Bevor sie 2011 
Landtagsabgeordnete wurde, hat sie 14 Jahre als Mitglied des Frei-
burger Gemeinderats die Probleme der Menschen hautnah mitbe-
kommen. In Sachen Umwelt hat sie mehr als eine Dekade während 
ihrer 27-jährigen Tätigkeit im gehobenen Dienst im Landratsamt 
Verantwortung getragen. In ihrer Freizeit liest sie neben den Ro-
manen von Juli Zeh auch viele Krimis, u. a. bretonische Krimis in 
französischer Sprache. Mit Fahrradfahren und Wandern erkundet 
sie die Natur in nah und fern.GABI

ROLLAND
Stellvertretende Fraktionsvorsitzende
Für Dich im Wahlkreis Freiburg II

gabriele.rolland@spd.landtag-bw.de
0711 2063-7350
www. gabi-rolland.de

       rollandgabi 
       RollandGabi
       gabirolland

EXPERTIN FÜR:
    Umwelt, Klima und Energie
    Hochschulen und Wissenschaft
    Kunst

LIEBLINGS-ZITAT
» Entscheidend sind für die Politikerin: Leidenschaft, 
Verantwortungsgefühl, Augenmaß. « 
— Max Weber

JAN-PETER 
RÖDERER
Für Dich im Wahlkreis Sinsheim

jan-peter.roederer@spd.landtag-bw.de
0711 2063-7240
www.jp-roederer.de

       jproeSPD 
       jp.roederer

Molekularbiologe? Die Reaktionen auf diesen Beruf ist Jan-Peter 
Röderer gewöhnt: „Man hat auf jeden Fall einen Gesprächseinstieg“, 
lacht der jüngste Abgeordnete der Fraktion (Jahrgang 1986). In sei-
nem Heimatort Eberbach bei Sinsheim ist er hingegen weniger als 
Molekularbiologe, sondern vielmehr als Jan-Peter Röderer bekannt. 
Als sozialdemokratischer Stadtrat, als Fußballspieler, als leiden-
schaftlicher Karnevalist, als Ortsvorsitzender der SPD. Als bekennen-
der Landbewohner will sich Röderer besonders für den ländlichen 
Raum einsetzen, dazu gehört für ihn auch die Digitalisierung mit all 
ihren Facetten. Hier die Erfahrungen aus Gemeinderat und Landtag 
zusammenbringen? Bitte gern! Und was man als Politiker von der 
Molekularbiologie lernen kann, klingt bei Röderer ganz verständlich: 
„Forschung ist harte Arbeit, Trial and Error und manch Misserfolg, 
ehe es einen Erfolg gibt. Man lernt da eine gewisse Beharrlichkeit.“ 
Neue Kräfte für diese Beharrlichkeit fi ndet der zweifache Familien-
vater nicht nur beim Sport, sondern auch mit seinen fünf Gitarren 
oder auf Rockfestivals. Und noch ein Geheimnis: „Mehrere Tattoos zu 
haben, ist unter den Abgeordneten sicher auch eher die Ausnahme.“ 
Das wäre auch ein Gesprächseinstieg.

EXPERTE FÜR:
    Landwirtschaft
    Ernährung und Verbraucherschutz
    Verkehr

LIEBLINGS-ZITAT
» Wenn die Zeit kommt, in der man könnte, ist die vorüber, in der 
man kann. « 
— Marie von Ebner-Eschenbach
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Bei der SPD im Land steht Andreas Stoch gleich doppelt seinen 
Mann. Immerhin ist er nicht nur seit 2016 Chef der Landtagsfrak-
tion, sondern seit 2018 auch Landesvorsitzender der Partei. Das ist 
eine Menge Verantwortung, aber es ist kein Geheimnis, dass Stoch 
gerne noch mehr davon hätte: Bis zum Ende der grün-roten Lan-
desregierung 2016 war er Kultusminister, und als Sozialdemokrat 
zu regieren, zu gestalten, etwas voranzubringen für das Land – das 
ist und bleibt Stochs größtes Ziel. Auf dem Weg dahin helfen ihm 
seine Qualitäten als Teamplayer, die er einst schon als aktiver Bas-
ketballer zeigte. Auch hilfreich: voller Einsatz und Fairplay, gemischt 
mit einer enormen Kondition. Und nicht weniger nützlich: ein un-
erschütterlicher Optimismus und in jeder Lebenslage immer genug 
Schalk im Nacken. Entspannung von der Politik fi ndet Stoch im wu-
seligen Zuhause (vier Kinder), im Stadion bei seinem Heimatverein 
FC Heidenheim und natürlich jederzeit mit knalliger Musik – gerne 
auch heftiges Schwermetall oder Folk-Punk von den „Dropkick Mur-
phys“. Da rockt der Mann los, als ob er noch 16 wäre.

EXPERTE FÜR:
    Soziale Gerechtigkeit
    Gute Arbeit
    Bildung

LIEBLINGS-ZITAT
» Die Zukunft wird nicht gemeistert von denen, die am 
Vergangenen kleben. « 
— Willy Brandt

ANDREAS
STOCH
Fraktionsvorsitzender
Für Dich im Wahlkreis Heidenheim

andreas.stoch@spd.landtag-bw.de
0711 2063-7360
www.andreas-stoch.de

       StochAndreas 
       StochAndreas
       andreas.stoch

KATRIN
STEINHÜLB-JOOS
Für Dich im Wahlkreis Stuttgart IV

katrin.steinhuelb-joos@spd.landtag-bw.de
0711 2063-7250
www.steinhuelb-joos.de

       katrinsteinhuelbjoos 
       ksteinhuelbjoos
       katrinsteinhuelbjoos

Von dem berühmten lachenden und weinenden Auge kann Katrin 
Steinhülb-Joos ein Lied singen: Nach der Wahl in den Landtag galt 
es für die leidenschaftliche Pädagogin, Abschied als Schulleiterin zu 
nehmen, von „ihrer“ Gemeinschaftsschule in Stuttgart-Hallschlag. 
Das fi el schwer, auch wenn Steinhülb-Joos im neuen Amt nahe an 
ihrer berufl ichen Vergangenheit bleibt: „Ich brenne für Bildung, sie 
steht im Mittelpunkt meiner politischen Arbeit.“ Wie schon als 
Schulleiterin setzt sie als Abgeordnete auch mal auf unkonventionel-
le Lösungen: „Statt eines Wahlkreisbüros will ich eine Art Quartiers-
büro, in dem man auch Nachhilfe organisieren kann.“ Erst 2018 ist 
Steinhülb-Joos in die SPD eingetreten, schon 2021 errang sie für die 
SPD nach 20 Jahren Pause wieder ein Mandat in der Landeshaupt-
stadt. Taktik? Tempo? Engagement? Vielleicht alles zusammen, und 
das wäre für die Mutter dreier Kinder nichts Neues: Steinhülb-Joos 
war einst württembergische Meisterin im Florettfechten: „Ein takti-
scher Sport, da kann man schon auch fürs Leben lernen.“ Privat steht 
für Steinhülb-Joos, Jahrgang 1966, die Familie im Mittelpunkt: Die 
drei Kinder sind schon aus dem Haus, aber mit den beiden Hunden 
und ihrem Mann verbringt sie gerne die freie Zeit. Manchmal genießt 
Steinhülb-Joos eine Ausfahrt in ihrem über 30 Jahre alten BMW-Ca-
brio. Kein Dienstwagen der SPD. Aber passenderweise knallrot.

EXPERTIN FÜR:
    Schulpolitik
    Kultus, Jugend und Sport
    Europa und Internationales

LIEBLINGS-ZITAT
» Geht nicht – gibt’s nicht. « 
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FLORIAN 
WAHL
Vorsitzender Sozialausschuss
Für Dich im Wahlkreis Böblingen

fl orian.wahl@spd.landtag-bw.de
0711 2063-7270
www.fl orian-wahl.de

       FlorianWahl
       f_wahl

„Es ist ein bisschen wie Heimkommen“, sagt Florian Wahl. Tatsäch-
lich ist der Böblinger, Jahrgang 1984, zwar immer noch einer der 
jüngsten Abgeordneten, aber auch schon ein Routinier. Schon von 
2011 bis 2016 war er im Landtag. Und nicht nur das hat Wahl trotz 
junger Jahre in der Vita: Studium der Politikwissenschaft und An-
glistik? Bitte sehr. Anstellung beim irischen Gewerkschaftsbund? 
Aber hallo. Frühere Tätigkeiten als parlamentarischer Mitarbei-
ter im Landtag? Klar. Stabschef Kommunikation bei der Kassen-
zahnärztlichen Vereinigung Baden-Württemberg? Wahls jüngster 
Brotberuf vor dem Wiedereinzug ins Parlament. Fraktionschef im 
Böblinger Gemeinderat? Sowieso. Letzteres will Wahl auch bleiben, 
immerhin hat er den Vorteil, auf dem Weg ins Parlament viel Zeit 
sparen zu können: „Von Böblingen nach Stuttgart runter kann man 
ja prima joggen“, lacht er, „nur zurück ist es bergauf ein wenig an-
strengender.“ Aber anstrengen will sich Wahl, seit er in die Politik 
kam. Über die evangelische Jugendarbeit übrigens und über die 
Überzeugungen in Bezug auf soziale Gerechtigkeit und Teilhabe. 
„Die Oppositionsrolle ist neu für mich, aber das nehmen wir, wie es 
kommt“, sagt Wahl. Nach der Wahl 2016 packte er seinen Rucksack 
und war einige Monate in Südostasien unterwegs. „Für sowas ist 
jetzt keine Zeit mehr und das ist auch gut so.“

EXPERTE FÜR:
    Gesundheit und Pfl ege
    Gute Arbeit
    Queerpolitik

LIEBLINGS-ZITAT
» Man muss noch Chaos in sich haben, um einen tanzenden Stern 
gebären zu können. « 
— Friedrich Nietzsche

HANS-PETER 
STORZ
Für Dich im Wahlkreis Singen

hans-peter.storz@spd.landtag-bw.de
0711 2063-7260
www.hans-peter-storz.de

       h.p.storz 
       HansPeter_Storz
       hanspeterstorz

„Hello again“ heißt es bei Hans-Peter Storz: Schon von 2011 bis 2016 
war der Singener Mitglied des Landtags, seit 2021 ist er wieder dabei. 
Storz, Jahrgang 1960, dürfte einer der wenigen Landtagsabgeord-
neten sein, der bisher hauptberufl ich von einer Erzdiözese bezahlt 
wurde. Fast 35 Jahre war der studierte Theologe und ehemalige Pas-
toralreferent bei der Kirche angestellt, zuletzt als Religionslehrer, was 
er mit einigen Stunden Unterricht in der Woche auch bleiben möch-
te: „Es ist das beste Korrektiv für die politische Arbeit, wenn man im 
Lehrerzimmer die Reaktionen der Kolleginnen und Kollegen hört.“ 
Für die Schülerinnen und Schüler gilt das nicht weniger. Überhaupt 
schätzt es Hans-Peter Storz, Einseitigkeit zu verhindern und die Welt 
immer wieder aus neuen Perspektiven zu sehen. Gerne ist der Vater 
zweier Kinder mit dem Camping-Bus durch ganz Europa gereist und 
er baut auch mal eigenhändig ein ganzes Gartenhaus. Und wer sich 
einen Mann, der Theologie und Latein studierte, allzu vergeistigt vor-
stellt, sollte Storz mal als Gitarrist der Band „Die drei Lehrer und der 
Typ vom Fernsehen“ erleben. Und in der Arbeit im Parlament und im 
Wahlkreis gilt das Gleiche wie beim Stand-Up-Paddling auf dem Bo-
densee: Aufrecht bleiben, dann bleibt man obenauf.

EXPERTE FÜR:
    Verkehr
    Tourismus, Weinbau, Jagd, Fischerei
    Ländlicher Raum

LIEBLINGS-ZITAT
» Gott, gib mir die Gelassenheit, Dinge hinzunehmen, die ich nicht 
ändern kann, den Mut, Dinge zu ändern, die ich ändern kann, und 
die Weisheit, das eine vom anderen zu unterscheiden. « 
— Reinhold Niebuhr
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DR. BORIS
WEIRAUCH
Für Dich im Wahlkreis Mannheim II

boris.weirauch@spd.landtag-bw.de
0711 2063-7380
www.boris-weirauch.de

       borisweirauchspd 
       borisweirauchmdl

EXPERTE FÜR:
    Wirtschaft und Arbeit
    Recht 
    Verfassungsschutz

LIEBLINGS-ZITAT
» Wer kämpft, kann verlieren. Wer nicht kämpft, hat schon 
verloren. « 
— Bertolt Brecht

Ende der 90er Jahre hatte auch Boris Weirauch die Nase voll vom 
Stillstand der Ära Kohl. Die SPD verkörperte für ihn die Verbindung 
zwischen Innovation und Gerechtigkeit, den Aufbruch in eine mo-
derne Republik. Eine beeindruckende Wahlkampfrede von Gerhard 
Schröder – und der Parteieintritt des jungen Studenten war perfekt. 
Bei den Jusos als Mitglied des Landesausschusspräsidiums auf Lan-
desebene aktiv, engagierte sich der junge Bezirksbeirat zunächst in 
der Stadtteilarbeit, zog dann 2009 in den Mannheimer Gemeinde-
rat ein. Parallel dazu Auslandsstudium, Promotion und Tätigkeit im 
Traumberuf als Rechtsanwalt in Frankfurt und Stuttgart, getreu 
seinem Motto: „Für die Politik leben, nicht von der Politik.“ 2016 
dann der Sprung in den Landtag für den Mannheimer Süden. In un-
serer Fraktion ist er zuständig für die Bereiche Recht und Wirtschaft 
und zudem der Kontaktmann zu den Gewerkschaften. Darüber 
hinaus setzt er sich als früherer Obmann im NSU-Untersuchungs-
ausschuss leidenschaftlich für den Schutz unserer verfassungs-
mäßigen Ordnung ein. Jede freie Minute genießt er im Kreis seiner 
Familie. Seine vier Kinder sorgen dafür, dass sein Kopf schnell auf 
andere Gedanken kommt und Politik auch mal zur Nebensache wird.

JONAS NICOLAS 
WEBER
Für Dich im Wahlkreis Rastatt

jonas.weber@spd.landtag-bw.de
0711 2063-7370
www.jonas-nicolas-weber.de

       jonaswebermdl
       jonasweber
       jonaswebermdl

An die Anrede „Herr Abgeordneter“ mag sich Jonas Weber nicht ge-
wöhnen: „Die Leute sollen Jonas sagen. Ich habe keinen Titel, son-
dern die Aufgabe, Politik zu gestalten.“ Was die Leute auch mal ma-
chen sollten: Rastatt besuchen, Webers Heimat, in der er aufwuchs, 
wo er wohnt und deren Wahlkreis er heute vertritt. Was schaut man 
in Rastatt auf jeden Fall an? „Das Schloss, das ist wunderbarer Ba-
rock und zudem eine wichtige Stätte der Badischen Revolution von 
1848/49.“ Richtig, Weber hat nicht nur Politik und Öff entliches Recht, 
sondern auch Geschichte studiert. Obwohl er als Kind eigentlich 
Arzt oder Architekt werden wollte, ging es in die Politik: Schon als 
Teenager trat Jonas Weber in die SPD ein und wollte mitgestalten.
Später war er Mitarbeiter in der Bundespolitik, in der SPD-Fraktion 
des Karlsruher Gemeinderates und für den Landtagsabgeordneten 
Ernst Kopp, seinen Vorgänger im Mandat. „Der Weg in den Landtag 
war ziemlich gerade, obwohl ich ihn nie so geplant hatte.“ Und was 
macht Jonas Weber, wenn er (selten) einmal nicht als Politiker unter-
wegs ist? Dann kocht er gerne mit Freunden (eher mediterran). Oder 
er saust mit dem Mountainbike durch den schönen Schwarzwald. 
Oder er malt und zeichnet ein bisschen. Wobei wir da schon wieder 
beim Gestalten wären.

EXPERTE FÜR:
    Tierschutz
    Verbraucherschutz
    Medienpolitik und Datenschutz

LIEBLINGS-ZITAT
» Wer nichts verändern will, wird auch das verlieren, was er 
bewahren möchte. « 
— Gustav Heinemann



DEIN 
DIREKTER 
DRAHT

Für Dich im Landtag
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WER IST FÜR MEINEN WAHLKREIS ZUSTÄNDIG? 
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Dr. Boris Weirauch (Vorsitzender), Jonas Nicolas Weber, Sascha Binder

Sascha Binder (Vorsitzender), Klaus Ranger, Jonas Hoff mann

Nicolas Fink (Vorsitzender), Gernot Gruber, Martin Rivoir

Dr. Stefan Fulst-Blei (Vorsitzender), Daniel Born, Katrin Steinhülb-Joos

Gabi Rolland (Vorsitzende), Martin Rivoir, Dr. Dorothea Kliche-Behnke

Gernot Gruber (Vorsitzender), Katrin Steinhülb-Joos, Gabi Rolland

AK 1: Justiz und Migration

AK 2: Inneres

AK 3:  Finanzen

AK 4: Bildung

AK 5: Wissenschaft

AK 6: Umwelt

AK 7: Wirtschaft

AK 8: Soziales

AK 9: Ländlicher Raum

AK 10: Verkehr

AK 11: Europa

AK 12: Landesentwicklung und Wohnen

AK 13: Petitionen

Wenn Du nicht mehr weiterweißt, dann bilde einen Arbeitskreis? Das mag ja hier oder da zutreff en, in den Ar-
beitskreisen des Landtages ist aber das Gegenteil der Fall. Hier kommen die Fachleute der jeweiligen Sachgebiete 
zusammen. Wer von unserer Fraktion für welches Thema zuständig ist, erfährst Du hier.

Dr. Boris Weirauch (Vorsitzender), Florian Wahl, Dr. Stefan Fulst-Blei

Dr. Dorothea Kliche-Behnke (Vorsitzende), Andreas Kenner, Florian Wahl

Jonas Nicolas Weber (Vorsitzender), Jan-Peter Röderer, Hans-Peter Storz

Hans-Peter Storz (Vorsitzender), Jan-Peter Röderer, Jonas Hoff mann

Nicolas Fink (Vorsitzender), Sebastian Cuny, Katrin Steinhülb-Joos

Jonas Hoff mann (Vorsitzender), Daniel Born, Klaus Ranger

Andreas Kenner (Obmann), Klaus Ranger, Sebastian Cuny
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